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液体硅橡胶 分类与系统命名法

1、 概述
在众多高分子材料中，硅橡胶具有优异的耐候性、耐温性、生物相容性、电气性能等优点，其完美平衡了机械性能和化学性能，而能满足今天各种应用领域的需求，尤其在一些苛刻的环境进行使用时更是其他聚合物材料所无法替代的。中国有机硅工业起步于20世纪50年代初，经过几代人的努力，特别是经过了“十一五”和“十二五”的高速发展，无论是在规模上还是在技术上都取得了令人瞩目的成就。中国已建成从基础原材料、有机硅单体、中间体到各类终端产品生产，从有机硅教学、科研、工程化开发和设计到加工助剂、专用设备、分析检测、自动控制、仓储物流、安全环保等相关产业配套齐全的有机硅工业体系。2015年，中国硅氧烷产能超过全球总量的一半，产量和消费量约占全球总量的40%，年销售额超过400亿元。中国已成为全球最大的有机硅生产国和消费国。
液体硅橡胶是有机硅工业中的重要分支，其开发历史虽然短，但其高速发展使其成为有机硅聚合物中最为活跃的领域。液体硅橡胶是由中等聚合度的线形聚有机硅氧烷为基础聚合物配合填料、各种助剂及添加剂配制的具有自流平性或触变性的基料。使用时一般不用大型加工设备，可根据品种及用途挤出、注型、涂覆后，在大气中或加热下硫化成形为弹性体。典型的液体硅橡胶是软弹性无毒无味透明的，医学安全和食品安全极高，可以用于人体植入医用材料。液态硅胶加入导电导热导波等功能性材料则可以赋予其相应的功能，满足不同使用环境、不同用途要求如电子电气、航空航天、铁路汽车等。同时根据使用工艺，固化温度，及固化反应等，液体硅橡胶又可分成诸多类型。“十一五”期间以来，随着国内建筑、电子电器、汽车、玩具、工艺品等行业的迅猛发展，对液体硅橡胶的需求量迅速扩大。因此，有必要制定《液体硅橡胶 分类与系统命名法》，规范产品分类与命名，从而规范市场，便于用户采购。
2、 工作简况
（一）任务来源
根据国标委综合[2016]39号文《国家标准委关于下达2016年第一批国家标准制修订计划的通知》要求，由全国橡胶与橡胶制品标准化技术委员会负责组织《液体硅橡胶 分类与系统命名法》制定工作（项目计划编号20160706-T-606），计划完成时间为2018年，起草单位包括蓝星有机硅（上海）有限公司等。
（二）主要工作过程
——2015年 7月 14日到7月18日全国橡胶与橡胶制品标准化技术委员会在黑龙江省哈尔滨市召开2015年第二次工作会议，会上蓝星有机硅（上海）有限公司等提出了建立液体硅橡胶体系的初步设想，并提出了液体硅橡胶分类与系统命名法的初步方案，与会代表对该标准结构的完整性和主要技术内容进行认真分析和讨论，并提出了修改意见和建议。
——2015年 12月 8日到12月13日全国橡胶与橡胶制品标准化技术委员会第七届第三次全体会议暨标准审查会在海南省海口市召开，对液体硅橡胶分类与系统命名法再次进行了讨论，与会代表再次认真听取了该标准的构想方案，并提出了进一步的意见及建议。
——2016年6月《液体硅橡胶 分类与系统命名法》国家标准制定计划正式下达。
——2016年7月组织成立了《液体硅橡胶 分类与系统命名法》标准起草工作组，进一步收集资料，正式起草标准草案。
——2016年 12月 14日到 12月18日全国橡胶与橡胶制品标准化技术委员会在广东省惠州市召开全国橡标委第七届第四次全体会议暨标准审查会，会议听取了《液体硅橡胶 分类与系统命名法》项目进展情况汇报，提出于2017年3月提交标准征求意见稿。
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3、 编制原则和主要技术内容
（一）编制原则
本标准的制定是以尊重科技发展进步、以市场产品分类与特性要求为基础，科学分类同时系统命名，确保终端用户满意的原则进行的。
（二）主要技术内容
1、范围
本标准规定了液体硅橡胶的分类与系统命名法。当本标准的条款与某一特定产品规范的规定相抵触时，则应优先考虑产品规范。具有同一特性并有相同用途的产品将给予同一命名，这将有助于用户在制造厂的产品命名数据表中选择产品。
2、分类与系统命名法
液体硅橡胶的分类与系统命名法由硅橡胶类别、产品包装类别、固化方法类别、填充组分类别、特征形态及符号组成。
（1）液体硅橡胶由liquid silicone rubber中首字母L表示。
（2）液体硅橡胶的产品包装类型主要有单组份和双组份两种。因此在命名规则里有数字“1”代表单组份液体硅橡胶，数字“2”代表双组份液体硅橡胶。
（3）液体硅橡胶的固化或制备方法可基于两种不同的化学反应。一类是在铂金催化剂作用下的硅氢加成反应，在这里用特征符号“A”表示。另一类是在以有机锡或钛化合物为主的有机金属催化剂作用下的水解缩合反应，在这里用特征符号“C”表示。其中缩合型固化液体硅橡胶通常由基础聚合物、交联剂、催化剂、填料及添加剂等配制，其中交联剂是缩合型液体硅橡胶的核心组分，其决定了产品的交联机理和固化类型，是缩合型液体硅橡胶分类的基础。而根据不同交联剂反应时脱去的小分子类型可分为如下缩合型液体硅橡胶类型。
① 脱羧酸型这里用特征符号“AC”表示。脱羧酸型液体硅橡胶是最早开发的一个品种，具有硫化速度快、强度高、粘接性及透明度好等优点。但其副产物醋酸具有刺激性气味，同时对金属有腐蚀性，使其使用受限，主要用作建筑用胶。
② 脱醇型 这里用特征符号“AL”表示。脱醇型液体硅橡胶具有无味无腐蚀性的特点，但其贮存性和粘接性差，固化速度慢，影响了其发展，限制了应用。最近十多年脱醇型液体硅橡胶领域逐步改进了其劣势，得到了进一步发展，成为缩合型液体硅橡胶的主要发展方向之一，并用于多种领域如电子电器用胶、机械建筑等。
③ 脱酮肟型这里用特征符号“OX”表示。脱酮肟型液体硅橡胶是目前用量最大的品种之一，具有较好的综合性能，气味小，除了对金属铜有少许腐蚀外，对其他基材基本无腐蚀性。脱酮肟型液体硅橡胶的特性使其可用于多种领域如电气绝缘密封、散热材料、导电硅胶、阻燃硅胶、就地成型密封胶及建筑用密封胶等。
④ 脱酰胺型用特征符号“ACY”表示。脱酰胺型液体硅橡胶无味无毒，粘接性中等，但具有很低的模具，主要用作建筑密封胶。
⑤ 脱胺型 在这里用特征符号“AM”表示。脱胺型液体硅橡胶具有固化速度快的特点，但胺味较重，且具有毒性和腐蚀性，应用领域大大受限。可用于制作导热胶或耐电弧胶等。
⑥ 脱丙酮型在这里用特征符号“KE”表示。脱酮型液体硅橡胶具有使用安全、硫化速度快、耐热性好、无腐蚀性及存储稳定等优点，具有最佳的综合性能。但成本相对较高，一定程度影响了其应用的推广。此类液体硅橡胶可用于电子电器领域、导电胶、就地成型密封胶及耐高温胶等。⑧
⑦ 脱氢型在这里用特征符号 “HY”表示。脱氢型液体硅橡胶是在铂系催化剂的作用下，室温发生脱氢反应，形成海绵状弹性体。此类海绵状硅橡胶具有较低的介电常数及良好的阻燃性，可广泛用于电子元器件的防潮、防震、放热及建筑行业。
⑧ 其他 在这里用特征符号“OT”表示。这里指不包括在以上缩合型液体硅橡胶的类型。
（4）由于硅橡胶本身机械性能较差，或在其他性能方面需要进一步提高时，有时通过填充白炭黑、硅树脂、碳酸钙或其他填料对其进行补强或性能的提高来满足实际需求。当无填充时，用特征符号“N”表示；当填充白炭黑时，用特征符号S表示；当填充碳酸钙时，用特征符号C表示；当填充硅树脂，用特征符号R表示; 当填充除白炭黑及硅树脂以外的其他填料时用特征符号“O”表示。
（5）液体硅橡胶根据固化后产品的形态及软硬度可分为橡胶型和凝胶型。橡胶型一般使用硬度对其软硬进行限定，这里使用硬度值后加特征符号“00”、“A”及“D”来表示。而凝胶型一般使用针入度测试获得其软硬度信息，这里使用针入度值后加特征符号“P”来表示。液体凝胶型硅橡胶是一类不添加或少添加填料的低交联密度液体硅橡胶，外观类似胶冻状，硬度由普通硬度计无法测出，需使用针入度进行测定。液体凝胶型硅橡胶除了具有普通液体硅橡胶的优良特性外，还具有良好的密封性、粘合性、吸震性、防潮及防污性。同时其无色透明，具有好的流动性，易与填充精细结构。
4、 与有关的现行法律、法规和强制性国家标准的关系
本标准与现行法律、法规和强制性国家标准没有冲突、矛盾和不协调的关系。
5、 重大分岐意见处理经过和依据
无
六、标准属性
本标准为推荐性国家标准。
七、贯彻国家标准的要求和措施建议
1、在全国橡标委网站（www.sactc35.com）及时公布标准发布信息，作好宣传工作。
2、举办标准宣贯班，集中学习标准，充分掌握标准的各项内容。
3、调查、统计、掌握标准的实施情况。 
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